



滨湖区2020年度十大最美社工颁奖仪式

坚守社工心，共筑滨湖梦

——无锡市滨湖区首届社工技能大赛落幕

近日，由无锡市滨湖区民政局和滨湖区专业社会工作者协会联合主办的“坚守社工心·共筑滨湖梦——滨湖区首届社工技能大赛”在滨湖区会议中心举行，现场还举行“2020年度滨湖区十大最美社工”颁奖仪式。

“上面千条线，下面一根针”，社区工作者就是社区治理中的“绣花针”，是推动社会文明进步的重要力量。本次大赛旨在弘扬社工精神、展示社工形象，加强滨湖专业社工人才队伍建设，发挥其在社区治理体系和治理能力现代化中的重要作用。

陈敏



2020年滨湖区首届社工技能大赛颁奖



答题环节



情景模拟竞演

本版图片均为滨湖民政提供

博闻强识，灵活运用，滨湖社工展风采

直击赛场

随着主持人一声令下，比赛正式开始。第一环节“博闻强识”社工知识竞答，分必答题、抢答题和主观题三个部分，必答题和抢答题主要考查参赛社工对社区基本情况、社工专业知识的了解程度；主观题考查选手对时下社区热点问题的思考和应对策略。

现场不难看出，多数参赛社工对工作范围内的社区事务和专业知识都了如指掌，能够在题目读完后立刻作出反映并给出正确无误的答案。到了主观题案例分析的阶段，参赛社工代表的精彩分析和对策提议，引发了场下观摩社工的深度共鸣和多次掌声。

面对“疫情期间青少年自杀”一题，马山街道古竹社区虞海阐述清晰：“青少年疫情期间自杀人数上升，主要原因有二：一是依附感和参与感缺失，二是与家庭之间可能存在矛盾。社区社工应在其中充当中介角色，与学校、家长和社会组织形成联动，间接影响转变青少年心理，达到预防此类事件再发生的目的。”

“博文知情”环节结束后，蠡园、河埭、马山和蠡湖街道总分排名前四，进入最后一个环节——“论剑登顶”情景模拟竞演。此环节，各队将以赛前抽取的关键词为主题编排一段短剧，以充分解释关键词的精神含义、展示社工对社区工作概念的理解内化和实务工作能力。

其中，蠡园街道一场《连线》，令人印象

深刻。其抽取关键词：空巢老人，巧妙通过一幕简短的场景，诠释了空巢老人的困境和面对不同类型及性格的空巢老人，社工应该运用何种方式为其提供专业服务。值得一提的是，短剧融合蠡园街道日常工作内容，例如居家养老四邻工作法、蠡园特色渔港社区爱心志愿车队等，展现当代社工与空巢老人居民之间的关系。

经过两个多小时的激烈比拼，最终，蠡园街道勇夺第一名，获首届社工技能大赛一等奖的殊荣，马山、河埭、蠡湖三个街道位列第二，雪浪街道、胡埭镇、荣巷街道获得三等奖。

当天比赛邀请到专家评审团：无锡市民政局基层政权建设和社区治理处处长孙明；无锡市民政局慈善事业促进和社会工作处副处长杨卫华；南京农业大学人文与社会发展学院院长姚兆余；江苏师范大学公共管理与社会学院副院长、江苏省基层政权和社区建设专家委员会委员魏晨；苏州大学社会学学院副院长、社会学系主任宋奇奇；江南大学社会学系主任汪冬冬。

姚兆余对此次大赛选手们的表现给予充分肯定。他表示，这场比赛虽是首届举办，但赛制科学、内容丰富，选手们也展现出了较高的专业素养，滨湖区乃至无锡市社工发展一直在江苏名列前茅。多措并举、开拓创新，希望滨湖区用更多好的形式激励社工、宣传社工，继续将社工队伍不断发展、壮大。

充满活力：持证社工人数7年增长20倍

寻梦滨湖

此次大赛很大程度上反映出全区社工队伍的高素质、高水平。其背后，也得益于滨湖区委、区政府对全区社工队伍的培育机制。据现代快报记者了解，2013年至今，滨湖区持证社会工作者从33人猛增至691人，增幅达20倍。

2013年，滨湖区出台《社区工作站专职工作人员管理办法(试行)》，对获得助理、中级、高级社会工作者职业资格的社会社工，分别给予每月500元、800元和1000元的职资补贴，补贴标准全省最高。2013年至2019年，发放职资补贴1000多万元。

2014年，出台《滨湖区社区专职工作者考核办法(试行)》，将社工考核机制与职资补贴机制挂钩，既提高了社工待遇，又调动了社工工作热情；2019年4月，举办为期一个多月的社会工作者职业水平考试考前培训，提升社区工作人员专业知识和实务操作。

滨湖区坚持“引进来”和“走出去”相结合，加大对基层社区干部、一线社工的培训力度，多次组织社区干部赴深圳、成都、北京、上海等地区学习，邀请国内一流的实务专家来滨湖授课，近年来，累计开展各类培训50余次，培训社工达4000余人次。

结合国际社工节，精心策划最受欢迎社工评选、社工技能大赛等活动，宣传和表彰在各类活动中涌现出来的优秀案例、优秀人物和优秀项目；依托新滨湖“滨湖社区”专刊，举办“我看社区新变化”“社区里的故事”等主题征文活动，不断扩大社会工作的影响力。

目前，全区有专业社工机构17家，江苏省社会工作领军人才2人、江苏省最美社工1人，全国社会工作服务示范社区2家，强大的社工人才队伍，为提升全区社区治理能力现代化提供坚强有力的保障。